
ORIGINALE

(Provincia di Trento)

COMUNE DI SFRUZ

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE N. 2

DEL  CONSIGLIO  COMUNALE

Adunanza di prima convocazione - seduta pubblica

Linee programmatiche di governo del mandato amministrativo. 
Discussione e approvazione da parte del Consiglio comunale.

OGGETTO:

L'anno DUEMILAVENTUNO, addì VENTICINQUE del mese di FEBBRAIO, alle ore 
20.00, in videoconferenza come da decreto del Sindaco n. 5/2020, a seguito di regolare 
convocazione effettuata a norma delle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio 
comunale.

Alla trattazione in oggetto sono presenti i Signori: 

Nominativo Presente
Assente 

Giustificato
Assente 

Ingiustificato

BIASI ANDREA - Sindaco X

ANDREIS LISABETH MANUELA - Consigliere Comunale X

BIASI MAURA - Consigliere Comunale X

MALFATTI PIO - Consigliere Anziano X

OSSANNA MARIO GABRIELE - Consigliere Comunale X

POLI ANGELA - Consigliere Comunale X

POLI PATRIZIA - Consigliere Comunale X

POLLI FEDERICO - Consigliere Comunale X

POLLI MIRIANA - Consigliere Comunale X

PRINCIVALLE MATTEO - Consigliere Comunale X

SIMONCINI SIMONA - Consigliere Comunale X

TOMASI NICOLETTA - Consigliere Comunale X

Assiste il Segretario Comunale, dott.ssa MICHELA CALOVI.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il dott. ANDREA BIASI, nella sua qualità 
di Sindaco,  assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
sopraindicato, previa designazione di due scrutatori che il Consiglio stesso nomina nelle 
persone dei Consiglieri Signori: Polli Miriana e Poli Angela.



OGGETTO: Linee programmatiche di governo del mandato amministrativo. Discussione e 
approvazione da parte del Consiglio comunale. 

 
Relazione 
 
In data 20 e 21 settembre 2020 si sono svolte le consultazioni elettorali per l’elezione del Sindaco e del 
Consiglio comunale. 
 
Con deliberazioni consiliari n. 17 e n. 18 dd. 09.10.2020, dichiarate immediatamente eseguibili, si è 
provveduto rispettivamente alla convalida del Sindaco e degli eletti alla carica di Consigliere Comunale, e il 
Sindaco, inoltre, ha provveduto a prestare giuramento. 
 
Ai sensi dell’art. 49, co. 2, del Codice degli Enti Locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige, LR 3 
maggio 2018 nr. 2 e s.m. (di seguito CEL) “Il consiglio comunale discute e approva il documento 
programmatico del sindaco neo eletto.” 
 
Ai sensi dell’art. 5, co. 4, del CEL “Lo statuto fissa inoltre il termine entro il quale il sindaco, sentita la 
giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel 
corso del mandato. Lo statuto definisce altresì i modi della partecipazione del consiglio alla definizione, 
all’adeguamento e alla verifica periodica dell’attuazione delle linee programmatiche da parte del sindaco e 
dei singoli assessori.” 
 
Lo Statuto del Comune di Sfruz, approvato da ultimo con deliberazione consiliare n. 16 di data 12.09.2017, 
all’art. 23 prevede a riguardo che “1. Il Sindaco neo eletto, entro 90 giorni dalla proclamazione, sentita la 
Giunta comunale, definisce le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare durante 
il mandato e le riporta in un documento, eventualmente dettagliato per programmi, nel quale indica le linee 
strategiche dell’Amministrazione in relazione ai bisogni della Comunità. 2. Il Consiglio comunale discute le 
linee programmatiche ed il relativo documento non prima di 15 giorni dal suo invio ai Consiglieri.”. 
 
Con nota prot. 23226 di data 31.12.2020 è stato messo a disposizione dei consiglieri comunali il documento 
contenente le Linee programmatiche di mandato della corrente legislatura 2020-2025, definite dal Sindaco e 
concordate con la Giunta comunale in occasione della seduta dd. 29.12.2020. 
 
Tutto ciò premesso, 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Ricordato come spetti al Consiglio individuare ed interpretare gli interessi generali della Comunità e 
stabilire, in relazione ad essi, gli indirizzi che guidano e coordinano le attività di amministrazione e di 
gestione operativa, esercitando sulle stesse il controllo politico - amministrativo per assicurare che l'azione 
complessiva dell'ente consegua gli obiettivi stabiliti dagli atti fondamentali e dai documenti programmatici; 
 
Vista la circolare della Regione T.A.A. nr. 11, relativa agli adempimenti da seguire successivamente alla 
proclamazione degli eletti, che precisa, in relazione alla presentazione, discussione ed approvazione degli 
indirizzi generali di governo, che entro il termine stabilito dallo statuto, il Sindaco, sentita la Giunta, deve 
presentare al Consiglio Comunale le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel 
corso del mandato. Tale documento programmatico, alla cui definizione il Consiglio partecipa secondo le 
modalità stabilite dallo Statuto, viene approvato dal Consiglio Comunale attraverso l’adozione di specifico 
atto deliberativo (art. 5, comma 4, e art. 49, comma 2, Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma 
Trentino Alto Adige, approvato con legge regionale 3 maggio 2018 nr. 2 e ss.mm.); 
 
Visto il documento contenente le linee programmatiche di governo, condiviso dalla Giunta comunale, e 
trasmesso ai Consiglieri comunali in data 31.12.2020; 
 
Sentito l’intervento del Sindaco, che illustra al Consiglio comunale le linee programmatiche relative alle 
azioni ed ai progetti da realizzare durante il mandato e le linee strategiche dell’Amministrazione in relazione 



ai bisogni della Comunità, dando lettura del documento di programma che si allega al presente atto per 
formarne parte integrante e sostanziale; 
 
Aperta la discussione e sentiti gli interventi dei Consiglieri Comunali per i quali si fa rinvio al verbale di 
seduta; 
 
Visto lo Statuto del Comune di Sfruz, approvato da ultimo con deliberazione consiliare n. 16 di data 
12.09.2017; 
 
Visto il CEL 3 maggio 2018 n. 2 e s.m.; 
 
Dato atto che sulla proposta di deliberazione in oggetto non necessita ottenere i pareri di cui ai sensi 
dell’art. 185 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino - Alto Adige approvato con 
Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2, in quanto la deliberazione in oggetto non è “atto provvedimentale”, ma 
solo espressione di indirizzo politico; 
 
Con voti favorevoli n. 11, astenuti n. 0, contrari n. 0, espressi per appello nominale, 
 

DELIBERA 
 

1. di approvare, ai sensi e per gli effetti dell’art. 49, comma 2, del Codice degli Enti locali approvato con 
L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e s.m. e dell’art. 23 dello Statuto comunale, il documento programmatico del 
Sindaco, contenente le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare durante il 
mandato e riportati nel documento allegato alla presente a formarne parte integrante e sostanziale; 

 
2. di dichiarare altresì, con voti favorevoli n. 11, astenuti n. 0, contrari n. 0, espressi per alzata di mano, la 

presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi del comma 4 dell’art. 183 del Codice degli 
Enti Locali della Regione Autonoma Trentino - Alto Adige, approvato con Legge regionale 3 maggio 
2018, n. 2, data l’urgenza di procedere entro i termini stabiliti dallo statuto; 

 
3. di dare evidenza, ai sensi dell’art. 4 della L.P. 30.11.1992, n. 23, che, avverso la presente deliberazione 

sono ammessi: 
- opposizione alla Giunta comunale, durante il periodo di pubblicazione, ai sensi e per gli effetti di cui 

all’art. 183, comma 5 del Codice degli enti locali (CEL) della Regione autonoma Trentino Alto 
Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2; 

- ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale di Trento entro 60 giorni ai sensi dell’art. 29 del 
D.Lgs. 02.07.2010, n. 104; 

- ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni, ai sensi dell’art.8 del D.P.R. 
24.11.1971, n. 1199. 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

Calovi dott.ssa Michela

IL SEGRETARIO COMUNALE

Biasi dott. Andrea

IL SINDACO

CERTIFICAZIONE ESECUTIVITA'

IL SEGRETARIO COMUNALE

Calovi dott.ssa Michela

Io sottoscritto  Segretario Comunale, certifico che copia del presente verbale viene pubblicata 
il giorno 26/02/2021 all'Albo informatico ove rimarrà esposta per 10 giorni consecutivi fino al 
giorno 08/03/2021.

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE
(Art. 183 comma 1 C.E.L. Regione Autonoma T.A.A., approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2)

La presente deliberazione è stata dichiarata, per l'urgenza, ai sensi dell'art. 183 comma 4 del 
Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige, approvato con Legge 
Regionale 3 maggio 2018 n. 2, immediatamente eseguibile.

Calovi dott.ssa Michela

IL SEGRETARIO COMUNALE
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COMUNE DI SFRUZ 

LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 

LEGISLATURA 2020-2025

Introduzione. 

Il Comune è l’ente esponenziale di una comunità locale, istituito per curarne gli interessi e 

promuoverne lo sviluppo. Nei municipi è incardinato il livello di governo più vicino ai cittadini 

e quindi maggiormente capace di interpretarne le esigenze. Spesso si dimentica che la 

principale finalità di un Comune è quella di erogare servizi, relativi a funzioni fondamentali o 

delegate da altri livelli di governo. Per questo è importante che l’ente comunale riesca a 

declinare la propria attività adattandola alla propria realtà locale, e a quei mutamenti che non 

siamo in grado di prevedere ma che non ci devono trovare impreparati (Covid-19). 

Le presenti linee programmatiche non si articolano in una serie di promesse elettorali più o 

meno realizzabili, ma intendono invece stabilire le premesse metodologiche sulla base delle 

quali la nostra amministrazione lavorerà. Cercheremo di raggiungere e concretizzare, in 

particolare, quei principi di solidarietà, di uguaglianza (sia formale che sostanziale), di ricerca 

e di recupero dei valori costituzionali che anche l’Amministrazione di un piccolo Comune 

come il nostro può perseguire, tenendo come capisaldi la trasparenza, la partecipazione e 

l’efficienza dell’azione amministrativa. 

TRASPARENZA. Intendiamo portare a conoscenza dei cittadini le problematiche e gli 

obbiettivi che saranno perseguiti dall’amministrazione. Il cittadino sarà quindi protagonista in 

prima persona della vita amministrativa del Comune. Per fare questo utilizzeremo i canali 

tradizionali (albo pretorio online, bacheca e sito internet), ma anche i social media, che 
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riescono a raggiungere una grossa fetta della popolazione ad oggi in gran parte esclusa dalla 

vita pubblica. 

PARTECIPAZIONE. Crediamo nell’importanza della partecipazione, intesa come capacità 

di singoli cittadini, gruppi aggregati, enti o associazioni di intervenire direttamente nella 

gestione della cosa pubblica al fine di perseguire il bene comune, mettendo a disposizione 

idee e professionalità.  

Nel dettaglio ed in conformità ai principi sopra espressi, l’attività amministrativa dovrà far 

fronte alle seguenti priorità: 

• Gestione finanziaria e del patrimonio comunale  

La nostra amministrazione vuole caratterizzarsi per la "politica delle piccole cose", vogliamo 

assistere i cittadini nei loro problemi quotidiani, come è naturale che sia in un piccolo comune.  

Nel corso della legislatura molto è stato fatto a livello di opere pubbliche e molto rimane 

ancora da fare. In particolare è necessario riqualificare il magazzino comunale e completare 

il progetto di illuminazione pubblica.  

Da anni i cittadini e le imprese del nostro Comune attendono con impazienza il 

potenziamento della connessione internet, attraverso la posa della fibra ottica e il 

collegamento alla Banda Ultra Larga fino all’abitazione o alla sede produttiva. Il progetto è in 

fase di esecuzione, ma sarà necessario controllare e lavorare affinché tutto il territorio 

comunale venga coperto. L’emergenza sanitaria ci ha imposto di ricorrere alla via telematica 

sia per motivi di lavoro che di studio, rendendo evidenti i vantaggi che genere una 

connessione capiente e veloce. Essa infatti agevola l’attività di chi opera sul territorio e ne 

facilita la comunicazione, rende più competitive le nostre imprese e favorisce gli scambi e i 

rapporti commerciali, riducendone i costi e aumentandone l’efficacia. La connessione in fibra 

ottica può offrire anche importanti opportunità sotto l’aspetto sociale e ambientale, soprattutto 

a favore di chi ha la possibilità di praticare il telelavoro o di seguire le lezioni da casa. 

• Politiche sociali 

Le Politiche sociali sono un punto cardine del nostro modo di intendere la vita pubblica, che 

interpretiamo ponendo al centro “l’interesse del Cittadino”, inteso come attenzione ai bisogni 

dei componenti della comunità, in un’ottica di promozione dell’uguaglianza sostanziale. Per 

fare questo il Comune deve dedicare particolare attenzione alle categorie più bisognose di 

aiuti e a maggior rischio di emarginazione, quali per esempio: famiglie in difficoltà, minori, 

anziani, diversamente abili. Le nostre politiche sociali mirano a coinvolgere i cittadini in una 
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struttura che possa tutelarli e offrire le migliori condizioni per la loro realizzazione come 

persone e come componenti attivi di una comunità. 

Particolare attenzione meritano i giovani e gli anziani, che attraverso il Piano Giovani di zona 

e le associazioni possono trovare un'adeguata dimensione anche nel nostro piccolo 

Comune. I nostri interventi punteranno al consolidamento delle importanti iniziative già 

avviate, attraverso un dialogo costruttivo con gli altri attori interessati. 

Per gli anziani si attueranno, in collaborazione con la Pro Loco e le principali associazioni sul 

territorio, attività rivolte al loro coinvolgimento attivo nella vita del paese, favorendo incontri 

settimanali fatti di animazione, gioco, lettura e molto altro, in locali messi a disposizione dal 

Comune.  

Ci impegneremo inoltre per mantenere presso l’appartamento comunale l’attività di 

Tagesmutter, in quanto considerato un servizio fondamentale per le famiglie di Sfruz, che 

viene utilizzato anche da famiglie dei paesi limitrofi.  

Sfruz deve essere un paese a misura di tutti e per fare questo è necessario che nessuno 

rimanga indietro. L’emergenza sanitaria ha messo a nudo molte debolezze e fragilità 

all’interno della nostra comunità. In particolare, si è potuto constatare la difficoltà, soprattutto 

per coloro con difficoltà negli spostamenti, a reperire farmaci. Per questo motivo vorremmo 

creare, in accordo con la Farmacia di Coredo, un punto in cui i cittadini di Sfruz possano 

ritirare le proprie medicine. 

• Cultura e Turismo 

Siamo consapevoli che la più grande risorsa per il nostro paese è rappresentata dal suo 

patrimonio culturale, che vanta l’artigianato artistico e la secolare tradizione della costruzione 

delle monumentali stufe ad olle. 

Tutte le attività culturali che l’Amministrazione intenderà promuovere e incentivare saranno 

ideate in stretta collaborazione con le realtà associative attive sul territorio, in particolare: la 

Proloco e l’Associazione Antiche Fornaci di Sfruz.  

Uno dei pilastri della politica culturale che porteremo avanti avrà come focus il restauro e la 

realizzazione di laboratori per la lavorazione della creta nell’ex Albergo Tre Gigli. Questo, 

vista anche la mancanza di risorse, dovrà avvenire attraverso l’utilizzo di canali di 

finanziamento alternativi come i fondi europei, consapevoli dell’importanza e dell’attrattiva 

turistica oltre che culturale. In continuità con quanto avviato, ci impegneremo a promuovere 

la creazione di un polo culturale, che a nostro avviso potrà attrarre a Sfruz turisti, artigiani e 
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studiosi della creta da tutto il mondo. Importanti relazioni sono già state avviate, grazie al 

lavoro dell’Associazione Antiche Fornaci di Sfruz, con Enti ed Istituti di ricerca di rilevanza 

internazionale. Anche in quest’ottica ci impegneremo a garantire alle nostre Associazioni 

spazi idonei per portare avanti le loro attività.  

Possiamo guardare al futuro con un’ottica diversa: la cultura come strumento di crescita non 

solo delle coscienze individuali e dei rapporti tra le persone, ma anche dell’economia locale.   

Lo sviluppo del nostro paese deve avvenire anche attraverso un forte sviluppo del comparto 

turistico, visto che il nostro territorio ha un grosso potenziale in gran parte inespresso. 

L’amministrazione dovrà rivolgersi con determinazione verso tutte quelle forme di 

promozione turistica che possono e devono produrre ricchezza, sviluppo ed occupazione. 

Sarà evidenziata la capacità turistica di Sfruz in quanto basata su un ambiente naturale di 

una montagna incontaminata. È inoltre compito dell’Amministrazione provvedere alla 

creazione dell’indotto mediante tutta una serie di iniziative di marketing territoriale, che 

mirano alla valorizzazione turistico-paesaggistica del territorio, creando sinergia tra 

istituzioni, cultura e turismo, valorizzando le risorse storiche e culturali nonché creando eventi 

di livello, quali:  

- eventi culturali; 

- mostre d’arte;   

- presentazioni. 

Lo scopo di queste iniziative sarà quello di portare a Sfruz, durante tutto l’anno, visitatori da 

ogni dove in grado di alimentare le attività legate alla ristorazione, al settore alberghiero, al 

commercio, all’arte e all’artigianato.   

• Riqualificazione urbana e gestione del territorio  

Per prevenire il degrado degli edifici in abbandono e garantire il decoro urbano, va incentivato 

il recupero degli stessi, specie di quelli pubblici in disuso. Va quindi razionalizzata la 

concessione di licenze edilizie, favorendo ristrutturazioni e ricostruzioni di edifici civili. Nella 

concessione dei permessi a costruire, inoltre, si devono privilegiare attraverso gravi fiscali 

(anche locali), progetti ad impatto ambientale ridotto, che sfruttino le nuove tecnologie per 

realizzare costruzioni eco-compatibili.   

Attenzione verrà posta alla riqualificazione e al miglioramento della zona di Credai e di tutte 

quelle zone periferiche rispetto al centro storico. Crediamo che tutto il paese meriti di avere 
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la nostra massima considerazione e attenzione: la sinergia tra centro storico e zone 

periferiche è fondamentale. 

Un importante progetto sarà la riqualificazione della zona dei campi da tennis, con la 

creazione di un piccolo parco faunistico per la tutela e la salvaguardia della fauna e della 

flora locale.  

• Artigianato e Agricoltura  

Va incentivata la creazione di una nuova economia "dal basso": occorre recuperare le attività 

artigianali ed incentivare le produzioni artigianali locali, promuovendo il patrimonio di saperi 

e sapori della nostra terra, ricca di potenzialità e qualità uniche. 

Sono necessarie forme di sostegno e consulenza mirate a favorire un'agricoltura genuina, 

libera e a km zero, puntando ad uno sviluppo economico sostenibile. Va riservato un occhio 

di riguardo ai giovani che desiderano intraprendere un'attività agricola, ma vengono 

scoraggiati dalla difficoltà a reperire un adeguato contributo economico che permetta loro di 

acquisire terreni o strutture. Questi giovani saranno sostenuti attraverso sportelli di 

consulenza, che li aiutino ad accedere agli incentivi economici idonei a recuperare il territorio, 

riqualificandolo e valorizzando i suoli agricoli ed ortivi.  

• Politiche per la partecipazione e trasparenza amministrativa 

Il metodo partecipativo accresce il senso di responsabilità del cittadino, lo pone al centro del 

dibattito politico del paese e soprattutto gli dà voce nelle piccole e nelle grandi scelte 

dell’amministrazione, portandolo sempre più a partecipare.  


